

# 三合镇推行“项目拉动、产业协同、民生共享”发展模式 点“硒”成金 幸福可感

## 龙头引领 推动温泉产业走向“高端化”

作为三合镇产业升级的“核心引擎”，腾奕温泉颐养城项目自今年3月奠基以来，始终保持高强度建设态势，目前正朝着既定目标全力冲刺。这个总投资16亿元、占地近50公顷的“百千万工程”重点项目，以“温泉+养生+医疗+度假+游乐”为核心定位，分两期建设，首期东区规划建设温泉度假酒店、温泉区、康养区及室外无动力乐园等项目，已进入建设关键阶段，力争按计划在2027年3月投入运营；二期西地块将建设萌宠乐园、水上运动基地及大型游戏设施，预计2029年3月竣工。

“我们对项目充满期待，希望能对接粤港澳大湾区的康养客群，实现从一日游到一周度假的升级，填补江门在医养结合康养和亲子主题乐园旅游板块的空白。”广东腾奕健康管理有限公司总经理熊健伟介绍，项目建设得到了县镇两级的全力支持，确保第四季度完成既定建设目标，“项目建成后，将形成四大核心功能区，打造国内一流康养综合体，带动周边餐饮、物流、农产品加工等产业发展，提供大量就业岗位”。

随着项目建设的推进，辐射带动效应持续显现。颐和温泉酒店引进新品牌澜悦进驻完成焕新升级并试营业，喜运来温泉度假区改造稳步推进，凤乡玉怀、洋文小院等民宿成为“网红打卡点”，其中洋文小院由8栋侨乡风格别墅构成，每栋配备独立泡池和复式露台，尽显东方美学与侨乡韵味。

据介绍，今年截至10月，仅温泉村便接待游客超19万人次，旅游收入达2400万元，村集体经济总收入突破58万元。镇政府同步推进3.5公里温泉水管铺设工程和1.38公里桂水河温泉段美丽碧道建设，推动基础设施升级，全力打造大湾区硒泉康养旅游胜地。

温泉是三合镇的核心资源。今年11月，镇政府成功完成温泉水资源收储工作，这一关键举措不仅为产业规模化、高端化发展奠定了坚实基础，也标志着温泉产业发展进入新阶段，为打造“硒泉康养”品牌、引进优质项目提供了核心支撑。

岁末冲刺的号角吹响，台山市三合镇处处涌动着项目建设的热潮。深中通道、黄茅海跨海通道带来的区位优势红利持续释放，总投资16亿元的腾奕温泉颐养城项目建设有序推进，凤乡玉怀民宿二期酒店建筑主体已见雏形，翠屏山道路改造、那金圩基础设施升级等民生工程加速收尾，以温泉为特色的“产业生态圈”项目多点开花。

作为省“百千万工程”典型镇培育对象，三合镇正以项目为核心引擎，串起康养、美食、农业、民生全链条，全力构建“产业生态圈”，以项目拉动发展。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 三合宣



## 串珠成链 农文旅融合打造乡村“增收链”

“11月28日，我们镇迎来一批好消息：三合鸡酒、台山菜果饭、台山糍等特色美食制作技艺及三合黎洞打铁花入选台山市非物质文化遗产代表性项目名录。”三合镇相关负责人介绍道。

如今，三合镇以康养龙头项目为引领，推动农业、美食与文旅产业深度融合，一批农旅项目加速落地见效，形成多元融合的发展新局面。

在农业领域，“党支部+企业+农户”模式持续发力。温泉村与河东禽业共建的省级现代黄鸡产业园，年产值稳定在1亿元，村集体年

度分红超15万元；北联、新安村佛手果、魔芋种植项目稳步推进，温泉村盘活撂荒地种植鸡爪芋，带动农户年增收7.2万元。新启丰种植场、丰乐稻谷种植专业合作社作为省级标杆，引领全镇3380公顷(5.07万亩)粮食作物种植提质增效，为全年粮食总产量1.63万吨目标打好基础。

总投资1.2亿元的新一莲塘生态园，一期已完成水果蔬菜种植基地、研学基地、宠物互动园等建设，园内黄晶果实现量产。

而龙飞生物有限公司引进200余个热带新奇特水果品种，已申请31项专利，与凤乡

玉怀项目达成战略合作，计划共建热带科普园，实现农业与科普教育的深度结合。目前，全镇已推广种植黄晶果超过66.67公顷(1000多亩)，“台山优品”土特产美食展示厅持续扩容，将特色农产品纳入文旅消费链条，实现“游客来得多、农产品卖得好”的良性循环。

美食产业借势升级，凤乡玉怀民宿推出融合侨乡特色与现代烹饪技艺的菜品，三合煮鸡酒等成为必点佳肴。通过举办国际厨艺交流活动，乡村美食已成为文旅消费的重要增长点。

## 民生为本 基建升级绘就幸福“实景图”

三合镇将项目建设与民生改善紧密结合，一批基础设施和公共服务项目集中推进，让群众共享发展红利。

交通基础设施建设跑出“加速度”。温泉新区3条道路、红星大道相继通车，翠屏山道路改造项目加快推进沥青铺设，缺口路段补充设计与施工同步推进；S367同乐路段南侧辅道、那金污水处理站等工程有序推进，以交通升级撬动农旅融合发展。

人居环境提升项目多点开花。8000平方米温泉体育公园建成投用，成功举办第二届镇级春节排球赛，吸引1.2万次参赛；温泉村投入1185万元完成93间侨房建筑改造，其中31间民国旧建筑修旧如初，62间现代建筑融入岭南风格，热水街河道清淤、亲水平台建设及86个垃圾分类收集点布设全面完工，种植1300余棵苗木让村庄绿意盎然。全镇27个乡村提升项目同步发力，农村生活污水处理、村道提档升级等工程惠及全镇群众。

公共服务持续提质。三合镇医养结合中心有序运营，长者饭堂累计服务超2500人次，联动5所医疗机构开展名医义诊惠及600余人次。今年截至11月，发放各类民生补助资金约1345万元，惠及3.25万人次。温泉村村民李振雄家的庭院获评省级“美丽庭院”，他感慨道：“现在村里环境美了，设施全了，在家门口就能就业增收，日子越过越舒心。”通过“土地流转+务工”“村集体入股”等模式，村民实现“家门口就业、稳稳当当增收”，真正让项目红利转化为幸福感与获得感。此外，温泉村创新推行积分制管理，120人次通过参与环境卫生整治等兑换奖励，村民自治积极性显著提高，该村获评江门市基层治理示范村。

当前，三合镇各类项目加速落地，从康养龙头到农旅配套，从基础设施到民生工程，一个个项目如同拼图般串联起乡村振兴的完整图景。三合镇正以“项目拉动、产业协同、民生共享”的发展模式，打造“三合硒泉康养”品牌。

## 教育

区域新闻中心主编  
责编/王建华 美编/黄武圣

# 台山市敬修职业技术学校深化产教融合 推动人才供给与产业需求精准对接

11月27日，台山市敬修职业技术学校举办2025年工艺美术专业研讨会、美育成果展暨人才供需见面会。活动集中展现了2026届工艺美术专业毕业生的扎实功底与创新成果，及“双百行动”背景下美育协同育人的丰硕成果，为深化产教融合、推动人才供给与产业需求精准对接搭建了重要平台。来自教育界、企业界的嘉宾与工艺美术专业师生齐聚一堂，共话行业未来发展。

文/图 黄颖欣

## 产教融合 校企共育现代工匠

作为台山市教育局直属公办学校、广东省重点中等职业学校，台山市敬修职业技术学校工艺美术专业底蕴深厚、特色鲜明。该专业前身为1995年设立的装潢设计专业，2013年被评为广东省重点建设专业，2021年被认定为广东省中等职业教育“双精准”示范专业。目前，该专业共有在校生246人，分设7个教学班，并与广东科学技术职业学院（以下简称“广科院”）艺术设计学院合作开设三二分段对接培养班。

学校近年来推行现代学徒制订单式小班教学模式，引进优秀企业进校园设立工作室，开展“工学结合的项目工程+工作室+基地”双导师教学。”该校艺术专业教师莫民介绍。这种模式让学生实现从学习到就业的无缝衔接。

23工艺1班学生朱海棠表示：“从CAD绘图基础到建筑模型实训，每一堂课都为我们铺就探索设计的阶梯。学校还组织我们到广科院参观学习，让我们视野更开阔，对未来的职业规划更加清晰。”

在作品展示中，23工艺2班学生黄樱蓝的作品《侨韵华章》吸引了不少目光。这套运用AI软件设计的文创产品，将开平侨乡的特色建筑元素巧妙融合，制作成冰箱贴、钥匙扣等系列产品。“创作这套作品用了一个多月时间，我希望通过现代设计语言，让更多人了解侨乡的魅力。”黄樱蓝说。

在人才供需见面会上，学生的作品获得企业代表的充分肯定。江门市佑昌广告有限公司总经理何健生表示：“学生的作品不仅工艺精巧，更具市场潜力，这样的展示为企业寻找设计人才提供了很好的平台。”



## 成果丰硕 人才培养实现闭环

“自2024年开展结对帮扶工作以来，校企双方在党建共建、专业建设、美育基地打造、师资培训、学生技能竞赛等方面成效显著，为专业发展注入新动能。”台山市敬修职业学校校长李东旭表示。

据了解，近年来，该校紧抓职业教育发展机遇，积极拓展对外合作渠道，在广科院的结对帮扶下实现了专业提速发展，更于今年5月加入广东智能建造产教联盟并成为理事单位，一系列合作举措为该校工艺美术专业建设带来了全方位的改变。

在硬件设施与资源共享方面，学校成功建成具有本校专业特色的美育基地，分3个空间共6个工作室，为学生提供了专业化、集约化实训场所。同时，借助结对帮扶契机，学

校与广科院艺术设计学院实现了精品在线课程、实训案例等资源共享，并共同推进8门课程资源库建设，丰富了教学内容，优化了课程体系。

在师资队伍建设与学生能力培养上，广科院专家团队多次通过线上线下相结合的方式，指导该校学生参与建筑信息模型、艺术设计等专业技能竞赛，助力学生在2024-2025学年专业技能竞赛中收获8个广东省、江门市奖项的优异成绩。学校还精心组织40人师生研学团队前往广科院艺术设计学院开展“走进高校，规划未来”研学实践活动，近距离感受高校的学术氛围与先进教学理念。

在教学模式创新上，学校采用现代学徒



制订单式小班教学模式，积极引进优秀企业进校园，设立工作室，推行工学结合的“项目工程+工作室+基地”双导师教学模式，实现在校学生与职业岗位的无缝对接。

李东旭表示，未来学校将继续秉持“传承经典、创新发展、对接产业”的办学理念，着力推动专业与地方文化深度融合，打造独具侨乡文化特色的课程体系。同时，强化应用服务导向，促进专业建设与地方产业需求精准对接，持续提升在区域行业内的专业影响力。

## 小学语文如何教？ 16名青年教师同台竞技

江门日报讯 11月28日，台山市首届小学语文青年教师教学能力展评活动在台山市教师发展中心举行。活动由台山市教师发展中心与台山市语言文字工作委员会联合主办，旨在深入贯彻落实新时代教师队伍建设要求，全面提升小学语文青年教师的专业素养与教学创新能力。当天共有16位优秀青年教师参与决赛角逐，180余名语文骨干教师到场观摩。

活动聚焦单元整体教学设计与现场教学展示两大核心环节。参赛教师通过说课与模拟授课，充分展现了扎实的专业功底，巧妙的教学设计以及鲜明的创新意识。现场，参赛教师围绕单元整体教学，呈现了多节富有创意的高质量课堂。其中，在《大青树下的小学》一课中，教师巧妙设计“校园推荐官”情境，引导学生在趣味活动中感知文本魅力，浸润民族团结教育；在《中华之崛起而读书》教学中，教师依托“志向博物馆”学习框架，带领学生回溯历史现场，在跨越时空的对话中体悟家国情怀，坚定报国志向。这些课例生动展现了青年教师对语文课程育人价值的深入探索与实践创新。

活动最后，台山市教师发展中心小学语文教研员黄春慈在点评中指出，此次活动呈现出教师综合素养全面、教学情境设计巧妙、纵横关联清晰等突出亮点。针对教学实践中的提升空间，黄春慈提出建议，说课需要脉络清晰，阐释明白“为何教”“如何教”“学生何所得”，模拟上课应充分展现学生学习过程；评价需贯穿教学全程；要善用教材助学系统；注重朗读指导的层次与实效；不断提升教师形象与语言表达感染力。她还特别强调，语文教学应始终牢记“学为中心、文本为载体、体现过程”十二字方针，将教学设计的心思聚焦于“教之构想”，最终实现“学之达成”的理想愿景。

本次展评活动不仅是教学技能的比拼，更是台山市小学语文青年教师精神风貌与专业追求的一次集中展示。经过激烈角逐，一批优秀青年教师脱颖而出，充分彰显了台山小学语文教师队伍的活力与潜力。

（文/图 黄颖欣）

